

# 高中

## 2025高考特别报道

# 考完了 未来可期



李平写给儿子的留言卡。图/记者段祺琪

## 妈妈等儿子出考场 送上了花束和留言卡

本报记者段祺琪 实习记者穆岚 长沙报道

6月9日是高考最后一天,对选择了化学和地理科目的考生来说,过了12时15分,他们的考试就全部结束了。浏阳三中附近的寄宿生行李搬运点旁,李平和大多数家长一样,在等待寄宿孩子的行李。

### 考试结束后,母子俩简简单单吃了一顿鱼粉

记者了解到,李平的丈夫2023年去世后,她独自撑起了一片天,一边开着土特产店挣钱,一边给儿子涂欣宇无微不至的爱。中午13时,学校安排的车辆将寄宿生的行李运到了搬运点,找到儿子的行李后,李平一手拎一个,轻松地放到车后备箱,随后又从车里拿出一束花束。

花束上夹着一张卡片,上面用娟秀的字体写着:“毕业快乐,辛苦了!前路漫漫亦灿灿!! 愿你乘风破浪,你永远是妈妈的骄傲。”落款是“永远爱你的妈妈”。

在等孩子的过程中,李平一边与记者闲聊,一边不停轻声念着“还没出来呀”,目光就没有从路口离开过。不久,涂欣宇的身影出现在路口,李平脸上的笑容瞬间绽放,兴奋地朝儿子招手。涂欣宇走上前接下了母亲递过来的花束,一眼就看到了那张卡片,羞涩地对母亲笑了。

在回家的车上,李平询问孩子:“寄宿时伙食好不好?感觉物理和数学难不难?一会儿想去吃什么?心情是不是不好?”涂欣宇一一应,并告诉李平:“我在思考高考完了该去做点什么,我想去考个驾照。”

母子俩讨论了一会儿去吃什么,因为已经过了午饭点,涂欣宇便提议到家附近吃鱼粉。鱼粉端上来后,两人对视着,笑了笑,开始享受简单的午餐。

### “你平平安安就是最好的礼物”

李平告诉记者:“我儿子平时比较腼腆,但是他对我的爱都在心里,从平时在家校通上的聊天都能看出来。”李平掏出手机,上面有涂欣宇给她发的一段信息:“你平平安安就是最好的礼物。”李平说,这是在儿子成年礼时,学校的老师向每个家长,想送孩子什么成人礼。李平希望给儿子一份他喜欢的礼物,遂用家校通软件发信息询问在学校寄宿的涂欣宇。“当我听到他这么回答的时候,我就想,儿子确实是长大了。”李平说。

涂欣宇也能感受到自从父亲去世后母亲的转变。“父亲去世后她很累,我的学习她也很操心。父亲刚去世的时候我不懂事的,是后面跟妈妈谈了心我才有改变。我希望以后什么事都能向前看。”

在和记者简短地聊完后,涂欣宇忍不住转头抱住坐在身边的母亲,小声说“您辛苦了”。

在涂欣宇先回家休息后,李平又跟记者神采飞扬地聊起了儿子,眼睛里闪闪发光:“我儿子去年发了个朋友圈,把我写给他信发上去了,然后他的同学都说很羡慕他。”“我高考前跟他说,等他高考完了请他去喝酒,一杯敬他12年的努力,一杯敬我也辛苦了努力了,他说好。”



6月9日,长沙市立信中学高考学子挥别考场,意气风发,开启人生新篇章。图/通讯员凌红英

## 哥哥高考结束 弟弟送上肉嘟嘟的吻

本报长沙讯 6月9日,高考最后一天,随着地理科目考试的结束,部分考生已经结束了考试。

当天中午12点,离地理科目考试结束还有15分钟时,明德中学考点外已经围满了接孩子的家长。其中一个可爱的男孩吸引了不少家长的注意,男孩手捧花束,一直朝着考点内张望着。

而当考试结束,考点大门打开后,男孩的哥哥一马当先,第一个冲出了考点,男孩也朝着哥哥奔去。随后,哥哥把男孩抱起来并亲了一口。

哥哥告诉记者,自己已经结束了所有科目的考试。看到弟弟第一时间奔向自己时,也非常感动,他说:“很心疼弟弟,他出了这么多汗。就想抱一下我的弟弟,因为弟弟今天特地请假过来接考。”

被问及想要报考的学校时,哥哥表示会根据自己的考试分数而定,目前还没有明确的目标。谈起暑假计划,哥哥换了下弟弟的头,并再次把弟弟抱起来表示:“弟弟马上就要上小学了,这个暑假我想好好陪陪他,也想去把车学一下。”最后,弟弟也给哥哥送上了一个“肉嘟嘟”的吻。

记者朱天翔

## 收到毕业礼物 考生直呼“爱妈妈”

本报长沙讯 6月9日中午12时许,长沙雅礼中学高考考点外,已满是等候的家长。他们有人捧着花束,有人提着礼物,当考生们陆续走出考场,人群中不时响起欢呼声与问候声。一位家长看着相拥的母女感慨:“孩子们辛苦了,家长也松了一口气。”

刚刚结束考试的陈同学和同学激动地欢呼起来。引发这份喜悦的,是她母亲送上的一个礼物盒——里面是一套崭新的拍立得相机。

当天,陈同学的母亲一直守候在考场外。看到女儿结束考试出来,她立刻送上精心准备的礼物。“想让她亲手记录下这一刻,”陈妈妈笑着说。而当记者将镜头转向她时,她却和丈夫羞涩地躲开了。

“太爱我妈了!太爱我妈了!”陈同学接过礼物,顾不上回家,当场拆开包装,竖起大拇指连声称赞。这份毕业礼物显然送到她的心坎上去了。

组装好电池和相纸后,陈同学立刻和同学用拍立得合影留念。随着“咔嚓”一声轻响,一张即时显影的照片成为她们高考后第一个共同记忆。

随着人流渐散,陈同学小心收好相机,挽着家人回家。校门外,还有不少家长仍在张望,等候着自己的孩子完成这场人生中的重要考试。

记者梅孜

## 湖师大学长 回母校接学弟下考

本报长沙讯 6月9日,麓山国际考点,政治科目高考结束铃声响起,一个蓝色身影就飞驰而出。

记者了解到,这名考生叫陈振宇。他兴奋地向记者介绍,自己早早许下心愿,希望心爱的湖南湘球队能成就“六冠王”。

有趣的是,陈振宇身上穿的却是切尔西队服,只因其昔日球队替补曾在赛场“一剑封喉”,他期盼自己最后一门考试亦能如此神勇。场外,一块醒目的大头照立牌引人注目。举牌者王瑞琛是湖南师范大学大一学生,刚刚结束期末考试的他加定制了两块立牌,只为迎接学弟陈振宇等人。

去年的此时,陈振宇也在考场外迎接参加高考的王瑞琛。“这是我们社团的传统。”王瑞琛解释道。尽管管他身处外地的社团成员未能亲临到场,但也通过视频连线参与了这场温暖的接力。

一阵等待后,王瑞琛接到了两名学弟,三人亲切交谈聊天,还遇到了另一名结束考试的同学,四人在校门口合影留念。

“去年我接他,挺想报湖南师范大学的,除此之外就是北京工业大学。”陈振宇笑着说。记者黄康普



6月9日中午12时许,长沙雅礼中学高考考点外,刚刚结束考试的陈同学收到妈妈送的拍立得,竖起大拇指连声称赞。图/记者梅孜



弟弟给哥哥送上肉嘟嘟的吻。图/记者杨旭



6月9日,长沙市第一中学,高考结束后,一位老师与考生开心地比心合影。图/记者袁召雄

## 出游

## 考试结束 来一场说走就走的旅行

本报综合 高考过后,考生们即将迎来一段难得的假期时光。这个夏天,湖南多地景区推出暖心福利,面向应届中、高考毕业生的“免门票”活动正式上线。

### 岳阳市

岳阳推出了全域A级旅游景区免票的政策。8月31日前,凡应届高考、中考毕业生,凭本人准考证和身份证即可免费游览包括张谷英景区、大云山国家森林公园、刘帝湖峡谷景区等在内的全部A级旅游景区。

### 郴州市

6月10日至8月31日,应届初中毕业生凭有效身份证明及准考证可免费畅游郴州回龙山景区。6月7日至8月30日,中、高考生凭准考证可免费进入莽山旅游区,同时最多携带两位亲友同行,其中一位亲友可同享免门票福利(不含接驳车与云梯费用)。

### 张家界市

七星山景区位于张家界核心旅游区域,自6月10日至8月31日,对全国高考应届毕业生实行门票、索道、观光车及1520玻璃观景台的免费政策。考生须持身份证及准考证原件在景区售票窗口核验办理。

此外,李岩河景区也同步推出毕业季优惠。6月9日至8月31日,考生凭准考证即可免费体验漂流探险与溶洞秘境。奔腾的激流与静谧的溶洞,给毕业旅行增添一份刺激与神秘。

### 湘西土家族苗族自治州

湘西武陵源景区6月10日至8月31日对高考毕业生实行门票全免,包括德夯大峡谷、矮寨大桥、悬链栈道、吉斗苗寨四大精华景区。此外,每位高考生可携带两名家长一同前往,享受门票半价福利。

### 邵阳市

新宁崀山景区自6月8日至8月31日,为全国2025届中、高考毕业生送出四大景区免票大礼包:八角寨、天一巷、辣椒峰、紫鹊峡均可免费参观。

陈国龙福瑶谷景区也为毕业生推出特别福利,8月31日前,2025届中、高考毕业生凭准考证或录取通知书即可免门票入园。

## 为啥高考英语 总要帮李华写信

本报综合 6月9日,全国多地高考结束。其中,高考英语和往年一样,又有不少考生被要求以李华的身份写信。对此,有网友调侃道:“李华什么时候能学会自己写信啊?”

从1995年开始,李华就成为高考英语作文的常客,人公,委托一篇又一篇考题为“他”代笔写信。据统计,1995年至2019年,李华光是在高考题目里,就出现了108次。

至于为什么用李华这个名字,一位参与过命题的老师曾表示:主要就是这个名字大众化。同时,曾参与命题的老师还表示,李华这个名字,写起来比较方便。“李”写起来字母最少、长度最短,能减轻学生的写作负担,还能节约阅卷老师的时间和精力。

而且,李华这个名字,读起来也很方便。李华的汉语拼音“Li Hua”,每一个声母和韵母,在英文里都有对应的同样发音的辅音和元音,并且在字母上也完全对应。这个名字的读音,外国人也能hold住。

此外,“李华”作为名字不容易引起歧义。一般来说,英文里的姓名,都是从已经约定俗成的名字里选一个给孩子命名。而中文的起名方式花样百出,转写成英文后,很可能造成各种各样的误会。相比之下,李华在拼写上和发音上都不会引起什么误会,是个很适合转写成英文的名字。

今年高考结束,又有一代人要对李华说再见了。只是不知道下一年,李华能不能学会自己写信呢?

**结婚启事**



张毛毛 朱捷琼

于2025年6月10日正式结为夫妻,愿百年好合,共赴白头之约。特此登报,敬告亲友,亦作留念。

2025年6月10日 星期二  
农历五月十五